

@宁波“李焕英”， 座谈会上，



屠呦呦发来的祝福。

“宁波女儿” 屠呦呦 向家乡的 妇女同胞 发来了 三八节祝福

本报讯(记者 滕华 通讯员 胡青蓝)“三八”国际妇女节到了。记者从市妇联获悉,2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者、宁波籍著名科学家屠呦呦向家乡宁波的妇女同胞们发来了节日祝福。

屠呦呦的来信写道:“巾帼心向党,奋进新征程——祝家乡女同胞2021年‘三八’国际妇女节快乐!”下面是屠呦呦的亲笔签名。

屠呦呦于1930年出生于浙江省宁波市,祖籍宁波鄞县(今宁波鄞州区)。她曾先后就读于效实中学和宁波中学,是两校的知名校友。1951年春,屠呦呦从宁波中学高中毕业,同年考入北京大学医学院,选择了一个在当时比较冷门的专业——生物药学,毕业后被分配到中医研究院的中药研究所工作。

“宁波女儿”屠呦呦所获得的诺贝尔奖项是迄今为止中国医学界得到的最高奖项,也是中医药成果得到的最高奖项。这是中国人民的骄傲,也是家乡人民的荣耀。

宁波的“李焕英”们,都有哪些美丽特质?如果为她们画一幅素描像,你会怎样下笔?在今年“三八”国际妇女节到来之际,本报联合市妇联举办了一场“宁波母亲”精神品质提炼的座谈会。热情的市民代表和甬上各界专家一起,为宁波“李焕英”们描绘了一幅幅或俊秀或英武的画像……



座谈会现场。

探讨

“宁波女性有着非常卓越的才情和品质,在全国范围内,都是独树一帜的。”宁波市妇联主席顾卫卫说,宁波女性的不少杰出代表,在近现代人才现象中,成就了一个具有全国引领意义的“宁波现象”。

在去年建成开馆的宁波家风馆中,就特别开辟出了“母亲家风厅”,以展示独特的“宁波母亲现象、宁波母亲家风”。

在母亲家风馆内,收录了莫太夫人、张太夫人、众家姆妈、周瑶琴4名“宁波母亲”。

莫太夫人——她是浙东望族胡氏第六代传人胡宗伋的妻子,是一个德才兼备的奇女子。莫太夫人86岁高龄时,为垂戒家族后人,撰写了一共120条家训,涉及为人处世的方方面面,也曾得到南宋大儒朱熹的赞许。家训现今收录在天一阁里,对世人仍有借鉴作用。

张太夫人——在北仑戚家山下,500多平方米的李氏纪念馆内仅有一座雕像,却属于一个女人,她就是李也亭(清末航运业巨商)的儿媳张太夫人。因其非常重视子女教育,清末民初,张太夫人毅然举家从北仑迁居上海,至今家

甬籍杰出女性曾引领全国 宁波的家庭教育,立功了!

从专业领域看,宁波女性在科技、文学、艺术等很多领域都诞生了蜚声中外的名家;从时代角度看,近现代几乎每个重要历史阶段都有宁波女儿崭露头角;从国际视野看,宁波女性甚至在一些领域成为“中国人”“中国精神”的代表人物。

究其根本,一方面是宁波深厚的教育理念对女性的影响,使她们有了更为强烈的家国情怀和自我价值

的追求,宁波诸多女性革命者、科技精英、艺术大家的涌现都对应了教育对女性的解放与释放。中国第一所女子中学、第一位女留学生等数十个“中国第一”的背后,是宁波这座城市“崇文重教”的底蕴与储备。

另一方面,女性是中国家庭教育的主要贯彻者,她们在家庭教育、社会垂范、成长成才领域都发挥着重要作用。

关注教育、胸怀大爱 历史上杰出的“宁波母亲”

族出了100多位各界名人,真实反映了“宁波帮”百年的变迁史。

“众家姆妈”陈馥——陈馥原名袁玉英,在帮助革命事业做地下工作者的时候,改名陈馥。她有一对孪生女儿,后在孩子影响下,心甘情愿帮助共产党人,资助创办了启明女中,还挪出自己的房子作为校舍。她曾多次冒着生命危险解救遇困的共产党同志。上世纪40年代,没有收入却一直为共产党提供资金援助的陈馥,几乎用尽了父亲的所有遗产。

周瑶琴——“糖丸爷爷”顾方舟的母亲。她以一己之力拉大5个孩子,作教师收入不足以养孩子,还去杭州考了助产士,起早贪黑打工。为了顾方舟的学业,周

瑶琴在儿子小学初中期间换了6所学校,其中现存的3所学校迄今都是当地最好的学校。上世纪60年代初,为支持顾方舟攻克脊髓灰质炎的事业,她又随顾方舟妻儿举家入滇,给予他母亲的陪伴和照顾。

“宁波女性受教育程度普遍较高,这就决定了她们的眼界和格局不一般。”黄江伟是宁波甬上名人文化研究院的执行院长,在为大家分享了这些历史上杰出“宁波母亲”的故事之后,他用“四顾四有”对宁波历史上的杰出母亲们进行了点赞:顾全大局、有家国情怀;奋不顾身,有牺牲精神;义无反顾,有坚韧品质;高瞻远视,有人文底蕴。

画像

“宁波的母亲,给我的最大印象,就是美和雅。”宁波大学教师教育学院教授陶志琼在宁波生活了20年,说自己时常被“宁波母亲”们细腻的美所触动。

不管是年轻的,还是年长的妈妈,都看起来整洁漂亮时尚。同时,她们身上也流淌着智慧的优雅,知书达礼,不管学历高低,都生活得极富人情味,对生活世事拿捏有度。陶志琼说:“美是会传承的,希望宁波母亲们能发扬这份美;也做个有‘距离感’的母亲,给孩子留

出他们的生活空间,各自守好边界。”

“母亲就是一个家庭的CEO呀!”宁波市滨海城市文化研究院副院长朱友君为“宁波母亲”的素描画像里,知性、善教,是最大的两个特点。她们“知性”,是知行合一和性格坚韧的结合;“善教”,是从善持家和崇尚教育的结合。

“父亲的‘父’,是开放的;‘母’字,却是合拢的,是母亲凝聚着整个家庭。”朱友君说,家庭是全社会最微观的经济组成单位,而母亲是

家庭的资源集成或者功能枢纽,往往起到家庭中整合内外关系、资源的CEO职责。

在朱友君看来,城市文明的厚度和海内外人才落地宁波的温度,大多会体现在为母亲乃至整个家庭构建的生活体验与空间辐射。满怀滨海大都市开放胸怀的宁波,更需要“宁波母亲”精神的渲染与指引。“有了母亲的爱,一座城市才会更有力量。”

记者 滕华
通讯员 胡青蓝 摄影 杨辉